

“密件风波”继续发酵

# 美国联邦调查局搜拜登度假屋

美国联邦调查局1日搜查总统拜登在特拉华州的一处度假屋，耗时三个半小时。拜登律师稍后说，联邦调查局并未找到涉密文件，但带走一些文件用于进一步调查。

拜登律师鲍勃·鲍尔在一份声明中说，联邦调查局当天8时30分至12时搜查了拜登在特拉华州里霍博斯湾的房子，“没有发现印有密标的文件”，但带走了拜登任副总统期间一些材料和手写笔记。

据美联社等媒体报道，作为美国司法

部下属机构，联邦调查局搜查一位现任总统住宅的情况并不常见。今年1月20日，联邦调查局搜查了拜登位于特拉华州威尔明顿市的住宅，发现6份涉密文件。

按照鲍尔的说法，拜登方面协调并配合最新一次搜查，当天的搜查是司法部“彻底和及时”调查程序的一部分，“我们将继续全力支持和协助”。

美联社说，这份声明试图把拜登及其团队描绘成“完全透明且配合”，没有提及前任总统唐纳德·特朗普，却似乎有意把拜登和特朗普所受调查相提并论。

现阶段，美国司法部指派两名特别检察官分别调查特朗普和拜登所涉“密件私留”风波。美国《总统档案法》规定，总统和副总统任内所有文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。

去年8月，联邦调查局突击搜查特朗普位于佛罗里达州的私宅海湖庄园，发现逾百份密件，其中不少为“绝密”级文件。

去年11月至今年1月中旬，拜登律师团队先后从拜登在首都华盛顿使用过的一间办公室和他在威尔明顿的住宅发现10多份保密文件，随即通知司法部。联邦

调查局今年1月搜查拜登在威尔明顿的住宅时又发现6份密件。

特朗普及共和党方面质疑，为何司法部在去年11月中旬选举前没有公开这名民主党籍现任总统持有涉密文件的情况。共和党议员已经着手在国会发起调查。

路透社分析，联邦调查局最新搜查似乎意味着对拜登调查的扩大。对拜登的调查让民主党人失去了用以对付特朗普的“政治武器”。

新华社特稿



## 雾霾笼罩泰国首都

这是2月1日拍摄的被雾霾笼罩的泰国首都曼谷的大佛。根据曼谷空气质量信息中心的数据，曼谷2月1日空气中的PM<sub>2.5</sub>平均浓度达到72.5微克每立方米。农业焚烧和森林火灾加剧了曼谷的空气污染。新华社发

## 朝鲜警告

### 将“超强回应”美国军事企图

朝鲜外务省发言人2日发表谈话，说朝方将按照“以正面对抗回答正面对抗”的原则，“超强回应”美国一切军事企图。

朝中社播发这篇谈话，指认美国及其追随势力的“冒险军事对抗妄动和敌对行为迫使朝鲜半岛和地区军事政治局势濒于极其危险边缘”。韩联社注意到，谈话特别提到，美国计划从2月起与韩国举行运用“延伸威慑”手段、即涉及核武器使用的兵棋推演，且联合野外机动演习“规模和范围大幅扩大”。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀1月31日访问韩国，会晤韩国国防部长官李钟燮，承诺向驻韩美军调遣更多美军战略武器，向韩国提供强力可靠的延伸威慑。

韩国国防部2日说，韩美防长会晤后，两国空军1日在半岛西部海域上空举行年度首次联合空中军演，意在提升两军联合作战执行和协调能力。韩国空军F-35A型隐形战斗机、美国空军B-1B战略轰炸机及F-22、F-35B隐形战斗机等参演。

围绕奥斯汀访韩期间相关表态，

朝鲜外务省在谈话中指出，这是美国“万分危险企图的集中表现”，只会“把朝鲜半岛变成一个巨大的战争火药库、岌岌可危的战争地区”。

谈话说，朝鲜半岛和地区紧张局势加剧，完全因美国对朝敌视政策所导致。对美方任何军事企图，朝方将按照“以核制核，以正面对抗回击正面对抗”原则超强回应。只要美方追求敌视政策和对抗路线，朝方对同美方任何接触和对话都不感兴趣。

新华社微特稿

### 巴西海军拟让退役航母“海葬”

巴西海军1日宣布，将安排在近海漂浮大约3个月的退役航空母舰“圣保罗”号沉入大西洋巴西专属经济区。

据路透社报道，巴西海军在一份声明中说，“圣保罗”号正在进水，有沉没风险，因而没能获准停泊巴西港口。海军打算让这艘航母沉入所处海域。那里属于巴西专属经济区，离岸350公里，水深大约5000米。

巴西环境部长玛丽娜·席尔瓦不同意让“圣保罗”号沉没。但海军说“别无选择”，称考虑到“圣保罗”号的

漂浮境况不断恶化，与其最终“不受控制地沉没”，不如让它“有计划地沉没”。

巴西海军在声明中没有证实关于将用鱼雷击沉“圣保罗”号的报道。按照声明的说法，“圣保罗”号将沉没的海域远离环境保护区且没有铺设海底通信电缆。

“圣保罗”号航母前身是巴西2000年从法国购买的退役航母“福熙”号。这艘常规动力航母排水量约3.2万吨，可搭载约40架飞机，1963年至2000年

服役于法国海军。巴西接手后，这艘高龄航母多次发生事故，包括2005年一次蒸汽管道爆裂事故、2012年一次火灾。

“圣保罗”号2018年从巴西海军正式退役，2021年被卖给土耳其一家从事船舶拆解的造船商，但去年被拖拽至欧洲海域、还没通过直布罗陀海峡时就折返，缘由是土耳其政府去年8月底以航母船体包含约10吨有毒的石棉材料、恐构成环境威胁为由，拒绝入港。

新华社微特稿

### 奥地利驱逐4名俄罗斯外交官

奥地利外交部2日宣布驱逐4名俄罗斯外交官，理由是他们的行为不符合国际协定。俄罗斯外交部随后说，俄方将作出“恰当回应”。

奥地利外交部发表声明说，上述4人包括两名俄罗斯驻奥地利大使馆的外交官和两名俄罗斯常驻维也纳联合国代表团的外交官。

声明说，被驱逐的两名俄罗斯驻奥地利大使馆外交官从事了与其身份不符的活动，依据《维也纳外交关系公约》被宣布为“不受欢迎的人”；另外两名俄罗斯常驻维也纳联合国代表团的外交官从事了与《联合国总部协定》不符的活动。

奥方限上述4名俄罗斯外交官于2月8日24时前离境。

据新华社电

### 日本两艘货船相撞致两人失踪

新华社东京2月2日电(记者姜俏梅 郭丹)日本两艘货船2日在爱媛县今治市近海来岛海峡附近相撞，造成其中一艘货船沉没，两人失踪。

日本媒体援引今治海上保安部和消防部门消息报道说，当地时间19时30分左右，三重县鸟羽市一艘货船与爱媛县今治市“幸荣”号货船相撞，导致三重县鸟羽市货船沉没，该船5名船员中3人获救、2人下落不明。目前今治海上保安部正在事发海域展开搜救。

事发海域位于濑户内海来岛海峡西口附近，该区域航道会因潮流流向而发生变化，加之来往船只较多，是事故多发海域。